

临淄赵家徐姚遗址为何能入选“十大”?项目负责人赵益超为您揭秘—— 万年前的“一把火”让山东考古又火一把

记者 郭春雨

3月28日,经过多轮激烈角逐,山东省文物考古研究院发掘的临淄赵家徐姚遗址从22个入围终评的候选项目中脱颖而出,成功入选“2022年度全国十大考古新发现”。这是继滕州岗上遗址之后,山东连续两年获此殊荣。

2022年度全国十大考古新发现包括:湖北十堰学堂梁子遗址、山东临淄赵家徐姚遗址、山西兴县碧村遗址、河南偃师二里头都邑多网格式布局、河南安阳殷墟商王陵及周边遗存、陕西旬邑西头遗址、贵州贵安新区大松山墓群、吉林珲春古城村寺庙址、河南开封州桥及附近汴河遗址、浙江温州朔门古港遗址。

赵家徐姚遗址位于山东省淄博市临淄区晏婴路以南,庄岳路以东。遗址距今大约1.32万年,是旧石器时代向新石器时代过渡阶段的人类遗址。遗址核心区域总面积约400平方米,总计出土遗物1000余件、火塘3处。出土遗物以动物骨骼为主,陶片、陶塑次之,少量石制品、蚌壳制品。

项目负责人、山东省文物考古研究院副研究馆员赵益超介绍,通过对遗址系统测年,初步认为该遗址出土的陶片是中国北方地区年代最早的新石器时代遗址,也是东亚地区出土早期陶片数量最多的遗址。赵家徐姚遗址的发现填补了山东地区史前人类遗存发现的空白,为认识中国北方尤其是山东地区旧石器时代向新石器时代过渡这一重大的历史变革提供了关键证据。

“全国十大考古新发现”由国家文物局主管,中国文物报社、中国考古学会主办,每年在全国范围内评选出当年十项重大考古新发现,是中国考古领域最高荣誉的奖项,有极高社会关注度和影响力。自1990年开始举办以来,迄今已连续评选33次。赵家徐姚遗址成功入选,是山东省第21次获得全国十大考古新发现这一殊荣。至此,山东入选项目累计达到24项,获得次数、项目数量位居全国前列。

在中国考古界,“年度全国十大考古新发现评选”无疑是最富含金量的评选,堪称考古界的“奥斯卡奖”。在2022年度这一最高奖项角逐中,山东淄博临淄赵家徐姚遗址成功入选。赵家徐姚遗址为何受到评委专家青睐,评选过程到底是怎样的?考古人员又是如何由发现红烧土进而取得重大发现的?该项目负责人、山东省文物考古研究院副研究馆员赵益超接受了记者采访。



赵益超在“十大考古新发现”评选现场进行汇报演讲。 受访者供图

记者 郭春雨

“十大”竞争异常激烈

记者联系到赵益超时,他正在从北京返回济南的火车上。此时的他,既疲惫,又兴奋。当记者向他道贺时,他连说“幸运”,并慨叹“不容易”。

能入选“十大”当然不容易。作为社会认可度最高的文化品牌,“十大考古新发现”从1990年开始评选,今年已经是第33届,早已成为文博领域的权威奖项。尤其是近年来随着我国考古事业的蓬勃发展,越来越多考古项目惊艳面世。能来最终的竞演现场PK的,更是优中之优。

每年的全国考古项目超千项,哪些才能进入“十大”?进入初评是第一步,接下来,申报的考古项目通过层层的审核和推荐,“过五关斩六将”后,产生22项进入终评。

在随后的终评环节,各考古队长现场介绍,专家评委打分,最终决定谁才是最终的十大。

在今年的评审中,从距今约100万年前的人类头骨化石到元代“济南王”张荣家族的墓地;从万年前人类使用火的遗迹到公元8—9世纪吐蕃时期无字碑……22个人围终评的考古项目,每一个都熠熠闪光。

22个考古终评项目中,山东就有2项入围,分别是临淄赵家徐姚遗址和山东元代济南王张荣家族墓地。作为目前全国发现的规模最大、结构最复杂、壁画最丰富的元代墓葬,此次考古发掘张荣家族墓葬至少32座。墓葬出土瓷碗、瓷盘、瓷瓶、瓷罐、镇墓石、陶俑等器物500余件(组),其中官窑和青花瓷器共计40余件。

虽然元代济南王张荣家族墓地的考古成果相当可观,但竞演现场的比拼实在是过于激烈,张荣墓最终与“十大”擦肩而过。

在白热化的竞争中,临淄赵家徐姚遗址却凭借燃烧上万年的“一把火”,“点燃了”全国十大考古新发现评选的现场。

现场汇报征服评委

赵益超是在27日上午作为第二个汇报人登上讲台的。他准备得很充分,现场效果极佳。“中国北方最早的陶器”“中国最早的陶塑”“同时代世界范围内仅见的红烧土遗迹”“中国北方旧新石器过渡的关键证据”“拓宽学界对于东亚地区农业起源模式的认知”……“大招”一个个放出,现场专家频频点头。山东省文物考古研究院院长孙波通过直播看完当天所有汇报后说:“我们小赵讲得棒极了!”

“这次的竞争比较激烈,因为新石器时期的好项目特别多。”赵益超说,汇报之前他还有点小紧张,但讲完之后心情就完全平静了。因为无论是否获奖,更加宝贵的东西实际上已经获得了——在全国众多的考古项目中登上“十大”评选的舞台,本身就是一种肯定。

当然,在28日上午评选结果揭晓之后,赵益超还是特别高兴。毕竟是自己亲自主持挖掘的项目能够获评“十大”,是每一个考古人的梦想。

发现颇具传奇色彩

赵益超说,汇报演讲固然很重要,但真正征服评委的还是成果。之所以能够入选“十大”,是因为赵家徐姚遗址本身太重要了。

赵家徐姚遗址的发现,本身就带着传奇色彩。因为在发掘之初,是冲着汉墓挖的。

淄博是齐国故都,历史文化悠久,自古就物产丰饶。2021年10月,在临淄一处建筑工地发现墓地,根据“考古前置”原则,文物考古部门迅速介入,由山东省文物考古研究院负责这项工作。

这片墓地在淄博市临淄区齐国故城附近,有1300余座汉代墓葬。2021年11月份,考古人员在进行清理时,却意外发现墓壁剖面出现了数层红色的烧土。

“这些汉代墓葬深度普遍在6—10米,按照墓葬的埋藏深度,不应该出现红色的烧土。”作为项目的负责人,赵益超敏锐地察觉到这些红烧土不一般,“这是



赵家徐姚遗址出土的中国目前最早的陶塑。 受访者供图

燃烧导致的。这可能是目前发现的人类最早使用火的痕迹。”

“红烧土”的存在让人不敢轻视。他们将“红烧土”送样测评,由美国BETA实验室进行碳14年代测定。碳14年代测定法是根据碳14的衰变程度来计算样品大概年代的一种测量方法。2021年12月底至2022年1月初,碳14测年出来了:“红烧土”距今11000年到13000年。这是一个令人震惊的年代数据。

发现中国最早的陶塑

随着挖掘的深入,在这片面积约400平方米的遗址中,大量的人类遗存被发现。遗址出土了中国北方地区最早的陶器,出土的大量早期陶片遗存充分反映了该时期制陶工艺的技术成就。该遗址还发现了中国目前最早的陶塑,展现了先民对客观世界的体认。赵家徐姚遗址的发现填补了山东地区史前考古的关键缺环,是华北地区乃至东北亚旧-新过渡阶段的重大考古发现。

更为重要的是,淄河冲积扇加积过程中的红烧土为该阶段世界范围内所仅见,是人类用火进行景观管理的重要证据,反映了古人从适应自然走向改造自然的重要跨越,为理解农业起源过程中的人类行为、技术选择、生态位构建、景观变迁及社会组织模式之间的复杂关系提供了全新视角。

“这些人类遗存的发现,充分说明当时这里是人类活动的重要区域。”赵益超告诉记者,在人类进化史上,有一个从大山走向平原的阶段,这一阶段也和人类获取食物从采摘、狩猎为主转变到以农业种植为主的生产方式息息相关。

古人类走出山区不是一次完成的,这也是农业产生的过程。开始是为了躲避猛兽,住在山区,后来受山前食物资源丰富的吸引走向平原,完全走出山区则是发现种子的奥秘、学会自我种植收获之后。

根据遗址位置推测,当时赵家徐姚的古人类应主要还是生活在山区,但会根据季节变化来到冲积扇,也就是平原地区。对

于古人类来说,生存是第一位的,而食物质资源会随季节变化,不同地理单元在不同季节会有很大不同,具有相对资源优势的地方吸引力会更大些。正是因为古人类当时反复走出大山,反复来到淄河冲积扇,才有可能留下这么多火的遗迹。

赵家徐姚遗址,正处在旧石器时代向新石器时代过渡的关键时期。这个时期是人类发展史上沧海桑田般的巨变,也一直是中国史前考古学的重要课题之一。正是从那时起,我们的祖先离开寒冷的“冰河时代”,沐浴在全新世温暖的阳光之下,逐渐学会了烧制陶器、磨制石器、驯化作物和定居村落,开辟了人类从攫取性经济到生产性经济转变的新纪元。

赵家徐姚遗址的发现不仅填补了华北地区史前考古的关键缺环,更为认识旧新石器过渡这一重大的历史变革提供了关键证据,是我国万年文化发展史的重要实证。

遗址已切割运回济南

此次获评“十大”,对于赵家徐姚遗址来说只是一个开始,更多的研究还将在后面。“下一步,我们要把手头的工作进行系统的整理和研究,把现有的资料进行深化和阐释,解读出更多内容。”赵益超说,在赵家徐姚遗址发现地临淄地区,也会继续更加深入地探寻,“中国史前考古的遗址埋藏都很深,借助赵家徐姚遗址的课题,我们将在更大的区域中开展相关的研究工作”。

如此重要的赵家徐姚遗址发掘之后将如何处理?

据介绍,一般遗址发掘完毕后都会对遗址进行回填,而鉴于赵家徐姚遗址的重要性,在发掘完毕后已经对遗址进行切割,运回了济南。这样,在经过处理后,就可以在适当的时机向公众展出。“博物馆正在做相关的研究方案。”赵益超说。

也就是说,可能在不久的将来,我们就将有机会一睹赵家徐姚遗址的“真容”,看看我们祖先点燃的大火究竟留下了怎样的痕迹。

山东临淄赵家徐姚遗址人选“2022年度全国十大考古新发现”

——

记者 郭春雨